

## Intereses agrícolas

### La Unión Agraria. El progreso de Gambia Grande

Conclusiones aprobadas por esta Sociedad en junta general extraordinaria en el día 21 de Mayo de 1930.

1.º Dirigirse a las autoridades locales, para que sin pérdida de tiempo tomen acuerdos pidiéndole al Gobierno la pronta incautación del trigo.

2.º Pedir al Gobierno la urgente solución del actual problema triguero, para salvar en parte la ruina de los labradores, no demorando la incautación, vistas las declaraciones hechas en la Prensa local por el señor director de Agricultura.

3.º Protestar de la apatía de las Juntas de Abastos por no cumplir con su cometido en lo que se refiere al cumplimiento de la Ley de tasas, pues como es notorio y publicado en las cotizaciones de Prensa, se están vendiendo los trigos muy por bajo del precio de tasa mínima.

4.º Darse de baja todos los socios de las suscripciones y compra de los periódicos que no hagan una campaña en pro de los intereses agrícolas.

5.º No pertenecer los socios a la Corporación municipal que no colabore en defensa de los labradores.

6.º Dirigirse al señor ministro de Fomento para que apruebe la Comunidad de Regantes de las Gambias, por darse el lamentable caso de llevar tres años gestionando su aprobación y aún no haberla conseguido.

7.º Pedir al señor ministro de Hacienda el pronto establecimiento de un centro de recepción y clasificación de tabacos en Granada, ya que en esta provincia es donde mayor número de plantas se cultivan.

8.º Rogar a las Asociaciones similares secunden esta campaña en defensa de los intereses agrícolas.

9.º Adherirse en todo a las conclusiones presentadas por las provincias castellano-leonesa y Sindicato Agrícola de Asquerosa (Granada).

## DE RADIOTELEFONÍA

### Cambio de longitud de onda

La estación de Bremen está trabajando con una longitud de onda de 319 metros, que es la misma que tiene Dresde. Bremen tenía antes una onda de 339 metros, pero como ésta se le ha concedido en Praga a la nueva emisora belga, da aquí la necesidad de tener que poner a las dos estaciones alemanas la misma longitud de onda.

### La recepción en Las Bermudas

La recepción en las Islas Bermudas no se puede calificar de excelente, pues hay que luchar con muchas perturbaciones atmosféricas. Pero ante estas dificultades, los aparatos provistos de lámparas con rejilla blindada son los que dan mejor resultado si van dispuestos en determinadas condiciones. Así se puede obtener una buena recepción con ondas cortas.

### La emisora belga 22.041

Los periódicos dieron ya la noticia de la inauguración de una nueva estación belga, de la cual podemos dar hoy amplios detalles.

El 6 de Octubre último la emisora 22.041 comenzó sus ensayos. Desde entonces todos los miércoles y jueves, entre 8,20 y 11,20 de la noche (hora de Greenwich), se han podido escuchar sus emisiones, hechas con una longitud de onda y potencia de 8 a 10 kw.

La impresión de los radioyentes es que la modulación tiene una excelente calidad y la potencia es suficiente. Al principio esta emisora tenía interferencia con la de Bremen, pero esta dificultad se ha corregido, dando otra longitud de onda a la estación alemana.

En breve la emisora 22.041 se trasladará a Velthem, cerca de Lovaina.

### Lecciones de aviación por radio

Cada día se tienen noticias más extrañas acerca de las posibilidades de la radio.

La estación americana Wrny difunde todas las semanas una conferencia sobre aviación, con el fin de excitar en los Estados Unidos el interés por este asunto. El objeto principal de este curso es llegar a convencer a los americanos de que la navegación aérea de hoy ya no tiene ningún peligro, para que, sin miedo por sus hijos, esposos o novios, la familia no se oponga a que éstos realicen su vocación de aviador.

### 125.000 francos por cancelión

Ya se sabe que en América se paga a los artistas mejor sueldo que en el resto del mundo, pero la prueba está en lo siguiente: el artista de variedades Sir Harry Lander cobró por una sesión, en la que cantó tres números que duraron en total 15 minutos, la bonita suma de 375.000 francos, lo que hace 125.000 francos por número.

### Preguntas y respuestas

La radio se ha metido tanto en las costumbres del país del Tío Sam, que muchos radioyentes creen que todas las dificultades pueden quedar

## En Cuba está prohibido el juego mahjong

### Para librar a los chinos de la tentación del juego

Habana.—El mahjong, el antiquísimo juego chino, que también tuvo sus días de moda en América y Europa, hasta que fué sustituido por el bridge, ha sido prohibido en toda la República de Cuba por el secretario de Estado del Interior, el general Manuel J. Delgado. Su gran popularidad en la isla estriba en que en ella viven más de 30.000 chinos. Ya se pensó una vez en prohibir el mahjong, por considerarse como un juego de azar; pero el entonces secretario de Estado lo siguió considerando, bajo la condición de que no se cruzara dinero al jugarlo. Pero ahora la Policía ha podido confirmar que no sólo se sigue jugando con dinero, sino que se arriesgan en él grandes sumas y hasta hay almacenes que mudan de propietario a causa del juego. Los jugadores más apasionados de este juego son, en su mayoría, chinos. El general Delgado ha colocado el mahjong definitivamente en la lista de los juegos prohibidos.

### «EL DEFENSOR DE GRANADA» ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA PROVINCIA

## LA CUESTION ESCOLAR

Madrid 22.—En el Ministerio de la Gobernación se facilitó a los informadores los siguientes telegramas relacionados con el asunto estudiantil:

«Santiago 22.—El día ha transcurrido con tranquilidad absoluta, habiendo entrado a clase los escolares.»

«Valencia 22.—El Claustro de profesores de ambas Facultades ha decidido empezar los exámenes el próximo día 2 de Junio.»

## NOTAS TAURINAS

### Reverlito reaparecerá en Alicante

Manuel García «Reverlito», que tuvo una grave cogida en la plaza de Madrid, la tarde que se despedía como novillero, está mejorado de su lesión, hasta el punto que reaparecerá el día 29 en Alicante, donde se despide de novillero para tomar la alternativa el 31 del corriente en Cáceres.

Con el sobrino de Reverte toreará en Alicante Amorós Chico; el ganado será de Conradi.

### Una corrida de ganaderías

En la plaza de toros de Aranjuez se celebrará el próximo día 30 una corrida de toros a base de los diestros que gozan de más fama.

Como novedad interesante, se anuncia un concurso de ganaderías, al que concurrirán los señores Martín Alonso (antes duque de Vergara), viuda de D. José García Aleas, marqués de Albaserrada, don Celso Cruz del Castillo, don Luis Bernaldo de Quirós (antes de Tovar) y don Leopoldo Abente, que presentarán un toro cada uno, que han elegido entre los mejores de sus respectivas vacadas.

### La próxima temporada en Méjico

A mediados del mes entrante, embarcará para España el empresario de la plaza de Méjico, con el fin de contratar los toreros que deberán tomar parte en la próxima temporada 1930-1931.

### Varias combinaciones

Este domingo torearán en Alcala los diestros Villalta, Manolo Martínez y José Pastor.

El 25 del corriente actuarán en Sevilla, con reses del marqués de Villamarta, los famosos diestros Marcial Lalanda, Gitanillo de Triana y Mariano Rodríguez.

El 27 del actual toreará en la novillada de Ecija reses de Miura el valiente Jaime Noain.

Un novillero de brillante porvenir, Quinto Caldentey, volverá a

### HUELGA RESUELTA

Alicante 22.—Noticias de Villena anuncian que ha quedado resuelta la huelga que habían planteado los obreros de la fábrica de calzados.

### RADIO-TRANSMISION DE IMAGENES DESDE AEROPLANOS

Un nuevo material de guerra Sacramento (California). United Press.—En las maniobras aéreas aquí realizadas por el ejército de los Estados Unidos se transmitieron por vez primera imágenes desde un aeroplano. Un observador, volando sobre la Puerta de Oro, esbozó en el aire un mapa que aclaraba la orden de combate de un enemigo que atacaba con acorazados y submarinos en San Francisco. Su esbozo fué transmitido a una estación radiotelegráfica en tierra por medio de un aparato transmisor de imágenes colocado en el aeroplano. La estación recibió una excelente de dicho esbozo.

Puede suponerse la importancia que esta introducción de la técnica podrá tener cuando se trate de casos serios.

## EL VIAJE A AMERICA DEL «CONDE ZEPPELIN»

### La aeronave prosigue su vuelo sin novedad, calculándose que llegará a Pernambuco entre mediodía y dos de esta tarde. En el dirigible hay escasez de agua

#### Un tripulante es asistido por el doctor Megías

#### Esperando la llegada del dirigible. Afluencia de viajeros

Pernambuco 22.—En el campo de aviación destinado al «Conde Zeppelin» está ya todo dispuesto para recibir a la aeronave.

El gobernador ha visitado esta base y ha dictado las medidas pertinentes a fin de que se den todo género de facilidades para la maniobra del aerostato.

Los hoteles se encuentran llenos y faltan hospedajes para alojar a los numerosos viajeros que han acudido a esta población para presenciar la llegada del dirigible.

Este se espera llegue hoy entre cuatro y cinco de la madrugada.

#### El «Conde Zeppelin» se detendrá en Recife para aprovisionarse de agua, pues la escasez a bordo es grande

Recife 22.—Un radio lanzado por el «Conde Zeppelin» anuncia que la aeronave se detendrá en esta base para tomar agua, pues debido al intenso calor reinante en casi todo el viaje la provisión de este líquido es muy escasa a bordo.

Dicho mensaje añade que la aeronave ha tenido que luchar con vientos contrarios durante muchas horas de su viaje, lo cual determinó la restricción en el agua. Por este motivo, los viajeros se han visto obligados a lavarse con agua de colonia y esponjas.

El dirigible permanecerá en Recife dos o tres horas, tiempo mínimo que precisa para llenar sus depósitos de agua.

Aquí se decidirá si el «Conde Zeppelin» ha de continuar su vuelo a Río Janeiro.

Las autoridades federales preparan agasajos en honor de la tripulación y pasajeros del dirigible alemán.

#### Se ignora si la aeronave amarillará en Pernambuco o en Río Janeiro

Natal 22.—Un aficionado que posee una estación receptora de telegrafía sin hilos dice haber captado un mensaje del «Conde Zeppelin», según el cual el comandante de la aeronave ha manifestado a los pasajeros que aún no está decidido si el dirigible se detendrá en Pernambuco para aprovisionarse de agua, o si, por el contrario, continuará su vuelo directo a Río Janeiro.

El mensaje añade que el tiempo es inseguro, y que en el día de ayer se divisaron, a través de las nubes, las islas de Cabo Verde.

#### El «Graff Zeppelin» llegará a Pernambuco entre doce y dos de la tarde

Pernambuco 22.—A las cuatro y treinta de hoy la posición del «Graff Zeppelin» era de 12º de latitud Norte y 27º,42 de longitud Oeste.

La aeronave continúa su vuelo sin novedad.

Posteriormente se ha recibido otro mensaje anunciando que el dirigible llegará a Pernambuco entre las doce y las dos de la tarde, hora local.

#### El dirigible se aproxima a América

Río Janeiro 22.—Según el último mensaje recibido en esta estación, la posición del dirigible a la una de la tarde era de 8,30 grados Norte y

26,30 Oeste; es decir, a una tercera parte de la distancia que separa a Cabo Verde y Pernambuco.

#### El doctor Megías presta asistencia a un tripulante enfermo

Natal 22.—Un despacho lanzado por el operador del «Conde Zeppelin» anuncia que el doctor Megías tuvo que asistir a un individuo de la tripulación, que se sintió enfermo repentinamente.

Con motivo de este incidente, el doctor Megías ha hecho ver la necesidad que existe de que a bordo del «Conde Zeppelin» viaje siempre un doctor.

El despacho termina diciendo que el infante don Alfonso de Orleans y otros pasajeros se dedican a escribir las impresiones del viaje.

#### La Constitución que necesita España

Madrid 22.—En la Academia de Jurisprudencia continuó hoy la discusión de la Memoria relativa a la Constitución que necesita España.

El señor Galarza hizo historia del golpe de Estado, y atacó duramente a los políticos del viejo régimen.

El señor Rodríguez de Viguri interrumpió al orador, diciendo que los hombres de la izquierda aplaudieron a la Dictadura.

El señor Galarza reconoció que la Prensa ha vivido sometida a la Dictadura, y dirige rudos ataques a aquellas personas que encuentran la solución del problema en unas Cortes constituyentes.

Interviene en la discusión el sacerdote señor Romero, quien da lectura a varias encíclicas de León XIII, reconociendo el derecho de los pueblos a gobernarse por sí mismos.

Ante la interrupción de un académico sobre cuál es su pensamiento, el sacerdote referido se mostró partidario de otro régimen, si se respeta a la Iglesia.

Continúa en el uso de la palabra y ataca a varios oradores que, en días anteriores, manifestaron que el catolicismo es la anemia de la democracia, y termina afirmando que

la institución más democrática que existe es la Iglesia.

#### Disposiciones oficiales

Madrid 22.—Publica hoy la «Gaceta» las siguientes.

Real orden disponiendo queden suspendidas, hasta que las Cortes determinen lo que proceda, las oposiciones a ingreso en los cuerpos de médicos titulares e inspectores municipales de Sanidad.

Real orden disponiendo que, a solicitud de los interesados, puede ser permutado el correctivo de postergación temporal para el ascenso impuesto a funcionarios del cuerpo de Prisiones con arreglo al real decreto de 12 de Abril de 1915, por pérdida de puestos en el escalafón, con arreglo a la proporción siguiente:

Los jefes superiores y directores de primera clase del cuerpo, pérdida de un puesto por cada año de postergación.

Los directores de segunda clase, dos puestos por año.

Los directores de tercera, tres puestos por año.

Los ayudantes, cinco puestos por año.

Los jefes de Prisión, ocho puestos por año, si se encuentran en el primer tercio de la escala; diez, en el segundo, y doce, si están en el tercero.

Los oficiales, veinticinco puestos por año.

#### El «Conde Zeppelin» llegará a Pernambuco entre doce y dos de la tarde

Pernambuco 22.—A las cuatro y treinta de hoy la posición del «Graff Zeppelin» era de 12º de latitud Norte y 27º,42 de longitud Oeste.

La aeronave continúa su vuelo sin novedad.

Posteriormente se ha recibido otro mensaje anunciando que el dirigible llegará a Pernambuco entre las doce y las dos de la tarde, hora local.

#### El dirigible se aproxima a América

Río Janeiro 22.—Según el último mensaje recibido en esta estación, la posición del dirigible a la una de la tarde era de 8,30 grados Norte y

26,30 Oeste; es decir, a una tercera parte de la distancia que separa a Cabo Verde y Pernambuco.

#### El doctor Megías presta asistencia a un tripulante enfermo

Natal 22.—Un despacho lanzado por el operador del «Conde Zeppelin» anuncia que el doctor Megías tuvo que asistir a un individuo de la tripulación, que se sintió enfermo repentinamente.

Con motivo de este incidente, el doctor Megías ha hecho ver la necesidad que existe de que a bordo del «Conde Zeppelin» viaje siempre un doctor.

El despacho termina diciendo que el infante don Alfonso de Orleans y otros pasajeros se dedican a escribir las impresiones del viaje.

#### La Constitución que necesita España

Madrid 22.—En la Academia de Jurisprudencia continuó hoy la discusión de la Memoria relativa a la Constitución que necesita España.

El señor Galarza hizo historia del golpe de Estado, y atacó duramente a los políticos del viejo régimen.

El señor Rodríguez de Viguri interrumpió al orador, diciendo que los hombres de la izquierda aplaudieron a la Dictadura.

El señor Galarza reconoció que la Prensa ha vivido sometida a la Dictadura, y dirige rudos ataques a aquellas personas que encuentran la solución del problema en unas Cortes constituyentes.

Interviene en la discusión el sacerdote señor Romero, quien da lectura a varias encíclicas de León XIII, reconociendo el derecho de los pueblos a gobernarse por sí mismos.

Ante la interrupción de un académico sobre cuál es su pensamiento, el sacerdote referido se mostró partidario de otro régimen, si se respeta a la Iglesia.

Continúa en el uso de la palabra y ataca a varios oradores que, en días anteriores, manifestaron que el catolicismo es la anemia de la democracia, y termina afirmando que

la institución más democrática que existe es la Iglesia.

#### Disposiciones oficiales

Madrid 22.—Publica hoy la «Gaceta» las siguientes.

Real orden disponiendo queden suspendidas, hasta que las Cortes determinen lo que proceda, las oposiciones a ingreso en los cuerpos de médicos titulares e inspectores municipales de Sanidad.

Real orden disponiendo que, a solicitud de los interesados, puede ser permutado el correctivo de postergación temporal para el ascenso impuesto a funcionarios del cuerpo de Prisiones con arreglo al real decreto de 12 de Abril de 1915, por pérdida de puestos en el escalafón, con arreglo a la proporción siguiente:

Los jefes superiores y directores de primera clase del cuerpo, pérdida de un puesto por cada año de postergación.

Los directores de segunda clase, dos puestos por año.

Los directores de tercera, tres puestos por año.

Los ayudantes, cinco puestos por año.

Los jefes de Prisión, ocho puestos por año, si se encuentran en el primer tercio de la escala; diez, en el segundo, y doce, si están en el tercero.

Los oficiales, veinticinco puestos por año.

## De buques de guerra a rascacielos

### Plan concreto de un arquitecto americano para poder utilizar los buques de guerra que hayan de destruirse de acuerdo con el Pacto de Londres

Londres.—Alfred C. Bossom, un arquitecto de nacionalidad inglesa, que reside desde hace 20 años en los Estados Unidos, y que ha dirigido la construcción de una serie de rascacielos, entre ellos el «Magnolia», de 26 pisos en Dallas, Texas, ha manifestado que «cada buque de guerra lleva en sí la posibilidad de un rascacielos», y que, por tanto, los buques de guerra que, de acuerdo con el Pacto de Londres, hayan de inutilizarse, se podrán convertir en rascacielos. Puf a ver a este hombre para preguntarle si no era una broma lo que decía.

En lugar de darme una respuesta, el arquitecto me abrumó con toda clase de detalles.

«Mucho del material que se emplea para la construcción de un buque de guerra, se emplea también para la construcción de un rascacielos, siendo indiferente que una máquina de remachar trabaje en un dique seco o en el tejado de un rascacielos.

«Coloque usted la fotografía de un buque de guerra y la de un rascacielos, una al lado de la otra, de forma que o bien la casa esté en posición horizontal o el buque en posición vertical. Muchos de nuestros buques de guerra son de tal longitud, que colocados perpendicularmente alcanzarían la altura de un rascacielos. La construcción de un gran buque de guerra cuesta unos 300 millones de pesetas, y a una suma aproximada se elevan los gastos para levantar un rascacielos.

Tanto para un buque de guerra, como para un rascacielos moderno, se necesita ante todo mucho acero. De las partes de acero del buque se podrían sacar los soportes de acero para el rascacielos; de los cañones se podrían hacer marcos de ventanas y otras partes del edificio, para las cuales se emplea siempre

material de primera clase. Los «schi rapmells», que en su mayoría están contruidos de cobre, serían una gran adquisición para el constructor de un rascacielos, como materia prima para la multitud de alambres de cobre que él necesita para los cientos de conducciones telefónicas y eléctricas en la casa.

«Los suelos del buque de guerra podrían servir excelentemente para los pisos del rascacielos, y tampoco se necesitaría transformar las molduras y decoración interior. Los obreros que han fabricado estos objetos en el dique seco encontrarían aplicación para ellos en el rascacielos.

Seramente hablando, los buques de guerra se deberían transformar en rascacielos. El buque de guerra es un valor muerto; el rascacielos, un capital productivo. Un buque de guerra está destinado para la destrucción; un rascacielos, para ampliar la vida.»

«Por lo que se refiere a la atención que el experimento merezca en América, el arquitecto Bossom decía que, después de la gran catástrofe bursátil ocurrida, las gentes se inclinan a invertir sus capitales en valores sólidos; es decir, en casas, y hoy existe además en Nueva York la circunstancia de que, con arreglo al nuevo Estatuto de construcciones, no tan severo como el anterior, hay la posibilidad de construir más barato.

Pero, añadió Bossom lealmente, no es preciso que los buques de guerra se utilicen únicamente para la construcción de rascacielos; se pueden aplicar también a construir pequeñas casas, pero, según su opinión, sólo tales construcciones.

(En cambio Ford opina que podrían construirse automóviles y tractores.)

H. T. RUSSELL

## CRONICA DE LA PROVINCIA

### De Asquerosa

El día 16 del corriente tuvo lugar la Santa Visita Pastoral, que efectuó el ilustrísimo señor obispo auxiliar de Tabora, don Lino Rodrigo Ruessa.

A las diez de la mañana llegó en automóvil, acompañado del secretario de visita don Manuel Gálvez Guindo y de su familiar don Juan Segura.

A la entrada del pueblo le esperaba, ante artístico altar, el señor cura párroco don Francisco Martínez Tor, elemento oficial, niños y niñas de las escuelas con sus respectivos profesores doña Carmen Merino Vilchez y don Francisco Eduvigis Ibáñez y don José López López y el vecindario.

Seguidamente se organizó la procesión, dirigiéndose al templo, donde el ilustrísimo señor obispo dirigió la palabra, explicando elocuentemente el significado y trascendencia de la Santa Visita y del Sacramento de la Confirmación, que fué administrado a multitud de niños.

Los jefes superiores y directores de primera clase del cuerpo, pérdida de un puesto por cada año de postergación.

Los directores de segunda clase, dos puestos por año.

Los directores de tercera, tres puestos por año.

Los ayudantes, cinco puestos por año.

Los jefes de Prisión, ocho puestos por año, si se encuentran en el primer tercio de la escala; diez, en el segundo, y doce, si están en el tercero.

Los oficiales, veinticinco puestos por año.

#### El ministro de Economía Barcelona

Madrid 22.—El ministro de Economía ha manifestado a los periodistas que esta noche marchará a Barcelona, con objeto de presidir mañana la reunión que ha de celebrar el Comité regulador de la industria algodenera.

#### El señor Sangro, a Bilbao

Madrid 22.—Mañana saldrá con dirección a Bilbao el ministro de Trabajo señor Sangro, a fin de presidir los actos organizados por la Confederación general de Cajas de Ahorros.

Le acompañarán en este viaje el subsecretario del Ministerio y el director de Acción Social señor Aragón.

#### Manifestaciones del ministro de Economía

Madrid 22.—El señor Wais, al recibir esta mañana a los informadores, se mostró muy satisfecho del buen efecto causado por la publicación del Real decreto sobre la cuestión de los trigos.

#### Interesantes declaraciones del ministro de Trabajo

Madrid 22.—El ministro de Trabajo ha hecho a «El Imparcial» interesantes declaraciones políticas.

Refiriéndose al actual momento político, el señor Sangro ha dicho que, resuelta y categóricamente, es el más interesante que ha existido.

«Veo—agregó—el porvenir de España con serenidad y fío en el buen sentido de todos los españoles, de que a diario tengo pruebas en el Ministerio.

Respecto a las izquierdas y su posición política, dijo que sólo puede decir que es necesario una fuerte izquierda monárquica.

#### La propaganda política

Madrid 22.—En su número de hoy «El Debate» dice que existe la impresión de que los actos de propaganda política serán autorizados cuando regrese a Madrid el presidente del Consejo.

## La concentración liberal y el futuro Gobierno

Bilbao 22.—«El Liberal» hace comentarios sobre la concentración liberal, y, entre otras cosas, dice: «El monarca, una vez proclamado el señor Alba jefe del partido liberal, entregará a éste el Poder para que convocara elecciones, y, al efecto, hay convenida una fórmula consistente en redactar un artículo adicional a las prerrogativas que otorga el texto constitucional de 1876, en cuanto se refiere a la suspensión de las sesiones de Cortes y disolución del Parlamento, incluso con respecto a la designación de los ministros, que en cierto modo quedarían conferidos al propio Parlamento. Formaría parte de la fórmula la concesión de un régimen de autonomía a Cataluña.»

Por otra parte, el general Berenguer ha reiterado que tiene el poder provisionalmente y que gustoso daría paso a esta solución, señalando como tiempo más oportuno el mes de Octubre, aunque lo imprevisto podría dejarlo sin efecto.

El Gobierno que presidiría Alba sería genuinamente a base de amigos políticos del futuro presidente, del conde de Romanones y del marqués de Alhucemas, y aunque estos antiguos jefes políticos no desempeñarían carteras, podría reservarse las presidencias de ambas Cámaras.

«El Liberal» hace comentarios sobre la concentración liberal, y, entre otras cosas, dice: «El monarca, una vez proclamado el señor Alba jefe del partido liberal, entregará a éste el Poder para que convocara elecciones, y, al efecto, hay convenida una fórmula consistente en redactar un artículo adicional a las prerrogativas que otorga el texto constitucional de 1876, en cuanto se refiere a la suspensión de las sesiones de Cortes y disolución del Parlamento, incluso con respecto a la designación de los ministros, que en cierto modo quedarían conferidos al propio Parlamento. Formaría parte de la fórmula la concesión de un régimen de autonomía a Cataluña.»

LA ENSEÑANZA EN GRANADA

El problema de los edificios escolares

En la última sesión de la Junta local de Primera Enseñanza se abordó el problema de los edificios escolares. Si lo acordado responde a la firme voluntad de resolver sin nuevas demoras una cuestión de tal magnitud, habrá que registrar como memorable la fecha en que las clases directoras granadinas comienzan a tomar en serio las necesidades de la enseñanza.

No hemos de comentar los buenos propósitos anunciados en la sesión y sancionados con la gentil oferta de algún que otro voto de gracias. Lo que nos importa no es eso. Una larga y deplorable experiencia nos pone a cubierto de la seducción que pueden ejercer las buenas intenciones, anunciadas con las mejores frases y frustradas en la mayor parte de los casos, porque nadie ignora que entre el prometer y el cumplir hay distancias enormes.

Lo interesante aquí es el acuerdo de la Junta local encaminado a que se estudie un plan completo para la construcción de grupos escolares, precisando el número de grados de cada uno, la superficie del solar y el lugar para su emplazamiento en cada distrito de la ciudad. Una vez realizada esta labor, se formulará la correspondiente propuesta al Ayuntamiento para que la Corporación resuelva.

Ya está planteado concretamente el problema de los edificios escolares. Al hacerlo, la Junta local ha reconocido que las escuelas de Gra-

nada carecen de locales adecuados y que es indispensable mejorar y ampliar los centros de primera enseñanza para que las necesidades pedagógicas queden perfectamente atendidas en nuestra ciudad. Vengan pronto las realidades. Hay que apuntar hacia las soluciones positivas.

El Ayuntamiento paga anualmente una cantidad considerable por alquileres de casas escuelas. Desde este punto de vista, la construcción de edificios escolares no sólo representa un gran bien para la enseñanza, sino una gran economía para los intereses del Municipio. Con lo que hoy se paga podrán ser amortizadas las cantidades que se invierten en la edificación. Al cabo de cierto número de años, el Ayuntamiento suprimirá de sus presupuestos la partida y tendrá locales «escuelas propios y bien acondicionados».

Lo increíble es que este problema continúe sin resolver al cabo de los años. Con toda claridad se advierte la escasa atención que aquí han merecido las cuestiones de enseñanza, dando lugar a ese espectáculo bochornoso de una ciudad sin edificios escolares y sin los necesarios elementos para combatir el analfabetismo. Por eso deseamos vivamente que el acuerdo de la Junta local responda a un propósito firme y se encamine a remediar este lamentable aspecto de la vida granadina. Vale la pena de consagrar las mejores actividades y los mayores esfuerzos a la construcción de escuelas.

En las inmediaciones de la estación de San Francisco es hallado el cadáver de un hombre

El jefe de la estación de San Francisco comunica a este Gobierno civil que el tren número 1.423, remolcado por la máquina 476, y que circulaba a su hora, detuvo su marcha para apartar de la vía el cadáver de un hombre.

Se supone que la víctima fue atropellada por el tren «pullman». Retirado el cadáver de los raíles, el tren reanudó su marcha a los pocos momentos sin otra novedad.

Hace 45 años

EFE MERIDES DE "EL DEFENSOR"

22 de Mayo de 1885

La Diputación resolvió que el ilustrado médico don Eduardo García Sola fuera a Valencia a estudiar el procedimiento de inoculación del «bacillus virgula», inventado por el doctor Ferrán.

El periódico «Las Provincias» decía que el gobernador de Valencia prohibió al doctor Ferrán que continuara en los pueblos la inoculación del virus como preservativo del cólera, a pesar de las numerosas instancias que recibía para que aplicara su preservativo en los pueblos de la provincia.

Victor Hugo seguía en gravísimo estado.

EN LOS MÁRTIRES

Festivales de música popular española

Como tenemos anunciado, hoy y mañana, a las diez de la noche, se celebrarán en Los Mártires los festivales de música popular española, organizados bajo los auspicios del Patronato Nacional del Turismo, por el ilustre artista Schindler y bajo la dirección en Granada del compositor don Angel Barrios, encontrándose ya en nuestra ciudad los extranjeros que en viaje circular por España han de asistir a esta fiesta y a las celebradas en otras capitales, con el elevado fin de mostrar a los extranjeros el valor pasado y actual de las diversas manifestaciones musicales de todas las regiones españolas.

Accediendo a requerimientos de numerosas personas, podrán asistir a estos festivales cuantos así lo deseen, recogiendo sus billetes durante todo el día de hoy en la Casa de los Tíros, y desde las ocho de la noche en la puerta de la finca de Los Mártires.

Los programas a que estos grandes festivales han de ajustarse, son los siguientes: Jueves 22 Mayo.—(Cante jondo y bailes gitanos):

Primera parte. 1.º, La boda gitana; 2.º, La cachucha (bailes gitanos); 3.º, Siguiriyas gitanas, Martinezes, Serranas (por Juan José y Antonio Camacho); guitarra, M. Amaya; 4.º, El fandango, Chullas gitanas (bailes granadinos); 5.º, Soleares, Polos, Medias cañas (por A. Camacho; guitarra, M. Amaya).

Segunda parte. 6.º, La Mosca, Tangos (bailes gitanos); 7.º, Medias granadinas (por M. Gaspacha y J. Hidalgo); 8.º, Farruca, zapateado (bailarina, Goyita Herrero; guitarra, Román el granadino); 9.º, Saetas y Medias granadinas (José Roldán, el niño de la Semana Santa granadina); 10, Zambra final.

Viernes 23 de Mayo.—(Cantos populares andaluces):

Primera parte. 1.º, Cantos de mi Tierra, de Barrios (bancurria, J. Recuerda; laúd, A. Aguilar; guitarra, F. Ruiz); 2.º, Nanas y canciones de cuna, Soleá por medio punto, Granadinas, Rondaña larga (canciones populares del siglo XVIII); canto, señoritas Basilia Sánchez y Anita Contreras, del Real Conservatorio Victoria Eugenia; orquesta, Trío Iberia); 3.º, La Garbosa, danza antigua de Barrios (bailarina, Goyita Herrero); 3.º, Saetas (cantos populares religiosos, niño José Roldán); 5.º, El Zatecate, danza de Barrios (bailarina, Goyita Herrero).

Segunda parte. Granada, Serenata de Albéniz (Trío Iberia); 7.º, Tango, Fandangos, Bulerias (hermanas Amaya y Trío Hidalgo); 8.º, Tentaciones, (baile andaluz; bailarina, Goyita Herrero); 9.º, Polos, Penteras, (M. Bobos; guitarra, Román el granadino); 10, Chullas (Bailarina, Goyita Herrero); 11, Farruca y Zapateado, (Bailarina, Goyita Herrero); 12, Seguidillas del Velatorio, de Barrios (bailarina, Goyita).

Dirección de orquesta en ambos festivales, maestro Barrios.

Profesora de canto, señorita Manuela Uclés.

Orquesta del Real Conservatorio Victoria Eugenia de Granada.

El general Ruiz Trillo

Recibimos atento besalamano del general don Leopoldo Ruiz Trillo, despidiéndose para Madrid, adonde marcha para ocupar su nuevo cargo en el Consejo Supremo de Ejército y Marina.

Durante el tiempo que el señor Ruiz Trillo ha desempeñado el Gobierno militar de la provincia de Granada se ha granjeado generales respetos y simpatías por su rectitud y su caballerosidad. En nuestra ciudad de muchos amigos.

Le agradecemos sus corteses ofrecimientos, a los que correspondemos muy sinceramente.

Ayer al mediodía estuvo en la Alcaidía el general don Leopoldo Ruiz Trillo, gobernador militar saliente, que ha sido destinado al Consejo Supremo de Ejército y Marina.

El señor Ruiz Trillo fué para despedirse, por marchar hoy a su nuevo destino.

Fué recibido por varios tenientes de alcalde, a los que se ofreció en su nuevo cargo.

En el orden de la plaza de ayer se dispone la entrega del mando de la plaza, que tan brillantemente ha desempeñado el general Ruiz Trillo, al general Latorre, y al despedirse el señor Ruiz Trillo de toda la guarnición, se ofrece a todos en su nuevo cargo, no sólo como general, sino como amigo y compañero.

El general Ruiz Trillo saldrá esta noche para Madrid para posesionarse de su nuevo destino. Hoy será obsequiado por la oficialidad de la guarnición con un vino de honor.

Lea usted EL LIBERAL de Madrid

VIDA LITERARIA Y ARTÍSTICA

EVOCACION DEL CARDENAL MERCIER EL CASO DE CENES

Del período histórico de la pasada conflagración mundial, que marca, sin duda alguna, la mayor crisis espiritual de la Humanidad y el comienzo de nuevas ideologías para el porvenir, puede decirse que no son conocidas, por parte de las masas lectoras de casi todos los países, más que aquellas figuras y actuaciones que podríamos llamar resonantes, esto es, de trascendental actuación externa—voluntaria u obligada—en aquel proceso de fatal locura homicida que conturbó a la sociedad moderna.

Buena prueba de ello es el caso que ofrece la producción bibliográfica de estos últimos años, pasados ya dos lustros de aquella hecatoma guerrera, producción, como sabemos, que muestra un gran sector de la misma consagrado exclusivamente a evocar y describir el desarrollo bélico y las consecuencias subsiguientes, tan lamentables para el individuo y la colectividad. Por esta abundancia posterior de obras de tal índole, apréciase perfectamente la enorme magnitud que revistió la contienda, robusteciéndose, tácitamente, en todos los humanos, aun los menos perjudicados, directa o indirectamente, por sus afectos y consecuencias, la aversión a la misma, y alentando la idea de que en lo sucesivo sea de día en día más difícil la repetición de guerra semejante.

Se han publicado muchas de las llamadas novelas de guerra; han aparecido no pocas obras acerca de grandes figuras que en la gestación o desarrollo de aquella tuvieron parte principal, estas últimas como consecuencia natural del renacimiento general de la afición a los estudios biográficos; pero, en cambio, son contados los libros consagrados a evocar y difundir el mérito de los grandes varones que lanzaron sus troyes apocalípticos contra la lucha fratricida de los hombres, y los que escribieron no han alcanzado, desgraciadamente, apenas eco en los públicos.

La obra «El concepto católico de la vida según el cardenal Mercier», por el polígrafo español don Juan Maragüeta y Bengoechea, que en estos días ha dado a la estampa, en magnífica edición, la casa editorial Espasa-Calpe, viene a cumplir, pues, un alto cometido, ya que, como es sabido, aquella gran figura de la religión y el pensamiento contemporáneo fué injustamente olvidada, empero encarnase la cúspide idealista en los años en que la mayor parte del planeta era un dantesco campo de batalla. No faltan, claro está, los espíritus selectos que recuerdan la actitud de aquel príncipe de la Iglesia adoptada al surgir la guerra asoladora y la conculcación del más elemental Derecho, actitud tan magnífica que la Historia la registrará con letras áureas, ganando en prestigio a medida que transcurre el tiempo; pero no transcendió ni fué apreciada en manera debida.

Gran labor la del ilustre escritor, profesor y académico español Zarágüeta y Bengoechea, evocando ahora, con serenidad depuradora y diserta, la figura y la obra del cardenal Mercier.

Puede decirse que en esta humanización divulgadora nadie figuraba con más títulos para ello, no solamente por poseer esas dotes que han labrado su personalidad y su fama, bien destacadas en los medios intelectuales nacionales y extranjeros, sino, principalmente, por su simpatía hacia la gran figura y su dedicación hacia su obra, como consecuencia de haber sido discípulo y amigo del insigne prelado.

«El concepto católico de la vida según el Cardenal Mercier» es una producción admirable que, por lo bien trazada y escrita, denota muchos años de paciente labor para embeber el espíritu del gran pensador belga, que culminó en altura meridiana por sus propios méritos y consciente labor generosa. En sus dos tomos, tamaño cuarto, con más de novecientas páginas de texto, la obra de referencia abarca una gran exposición biográfica del que fué Primado de Bélgica, y un magno estudio de su doctrina, comprendida en los diez volúmenes que integran sus Obras Completas.

Habida cuenta que el Cardenal Mercier no ha faltado quien le compare con Santo Tomás, por su preocupación de la eficiencia del catolicismo y su armonía con la vida del hombre en todos sus aspectos de hoy, y de que ese exponente de su obra ha sido bien comprendido, con ponderación insuperable, por el ilustre exégeta español, se apreciará el valor ideológico y didáctico, el sentido humanístico de «El concepto católico de la vida según el Cardenal Mercier». Antología doctrinal, tratado completo de las modalidades del pensamiento y acción religiosas de hoy, libro expositivo de la cultura religiosa, enciclopedia del católico moderno, la producción del señor Zarágüeta interesa a todos, sin excluir las muchedumbres que necesitan sanas orientaciones en esta hora de caótico desconcierto afanoso y materialista.

Como pintura de la existencia

ejemplar del insigne profesor de la Universidad de Lovaina, creador de su célebre Instituto Superior de Filosofía y, más tarde, Arzobispo de Malinas y Primado de Bélgica, la obra de Zarágüeta nos muestra singular maestría de observación y dominio del estilo. Con sencillez y acierto nos va delineando, paso a paso, el apostolado ejemplar de Mercier, que constituyó uno de los casos más admirables de consorcio de la Inteligencia, la Voluntad y el Bien. En este aspecto o sector del libro, destaca, como es natural, aquel momento atinente a la guerra europea y la actitud desplegada por el Cardenal, actitud que pregón por todo el orbe el temple de su corazón. Después, la interpretación subjetiva de la obra filosófico-religiosa del mismo, o sea de sus elucubraciones en torno a ese concepto católico de la vida, constituido en un amplísimo y verdadero sistema filosófico-religioso, que comprende el resto de la obra, ofrece también con lozanía de inspiración, con perfecto conocimiento de causa, con dominio y simpatía previos, que aseguran, naturalmente, el acierto. Como es sabido, apenas hubo problema sobre el que el insigne purpurado no escribiera con aquella su competencia admirable, dando sabias orientaciones y marcando seguros derroteros. Dentro de todo ese universo de ideas y sentimientos podrían separarse no pocas cuestiones del mayor interés que hoy se plantean en torno a la Moral y el Derecho, como son las relaciones de estas categorías con la Religión; la gradación social moderna; la familia; las clases sociales; la educación popular y algunas más.

Se trata de la inclusión del color azul en la bandera blanca y verde que ondeó en la fachada de la Casa Central de Andalucía en Madrid. Se ha pretendido simbolizar en estos colores la nota blanca de los caseríos, rasgando el verde de las campiñas; pero el señor Ramírez Tomé propone que al blasón andaluz se le añada una franja azul, simbolizando el cielo incomparable del Sur de España, y quiere conocer qué opinión merece esto a los escritores andaluces.

Yo comencé por darle la razón al sugeridor de este tema, pero sólo se la doy en parte. Es verdad: en el blasón de Andalucía ha faltado un color y ese color es precisamente el azul; yo no concibo una obra pictórica de asunto andaluz en la que falte cualquiera de los tres colores que, en estos casos, considero fundamentales: blanco, verde y azul.

Ha faltado el azul, es cierto; pero no lo es menos que han faltado otros muchos colores. Toda bandera ha de ser simbólica y el simbolismo de la andaluza no es completo. Verde por sus campos, blanca por sus caseríos; pero entonces... y el dorado de sus trigales y el rojo de sus claveles y el azul de su cielo y el violeta de sus crepúsculos y el negro de los ojos de sus mujeres?...

Si el señor, o señores que idearon la bandera andaluza, lo que quisieron fué sintetizar en los tonos verde y blanco el exuberante cromatismo andaluz, creo que lo hubieran conseguido mucho mejor—ya que esta síntesis es aplicable por igual a la región de Levante—haciendo ondear en la fachada de la casa de Andalucía, en la madrileñísima calle Alcalá, un mantón de Manila, síntesis y condensación a la vez del alma de Andalucía.

Con seguridad, se me dirá que el mantón de Manila no es un símbolo genuinamente andaluz, porque el mantón dejó de ser andaluz para convertirse en prenda nordestina porque el mantón, mucho antes de que Lindbergh lo hiciera, saltó el Atlántico y fué a Méjico y de allí a los Estados Unidos. En Hollywood se verá a las estrellas de la pantalla ataviadas con nuestro mantón, y para el español que recorra las fastuosidades del Broadway neoyorquino, el espectáculo de ver salir de los teatros y cabarets a damitas portadoras de nuestra prenda será causa de hilaridad cuando observe la falta de soltura y gracia con que lo llevan, pero será también motivo de que se desborde su caudal patriótico al ver sobre una mujer muy yanqui una prenda muy española.

Es precisamente ese cosmopolitismo del mantón lo que más le hace valer y lo que lo hace más andaluz; su universalidad es el prógno mudo del éxito y del triunfo de Andalucía.

Cuando estamos lejos de España y vislumbramos un mantón de Manila sentimos la nostalgia de una tierra blanca, verde, azul, roja... de una tierra polícora; y es que la visión de un mantón es la consiguiente evocación de Andalucía. A la primera ojeada vemos la plaza de toros, y allí el mantón extendido en la grada y luego en la trasera de una manola; y vemos la feria de Sevilla, y el Corpus de Granada, y las guitarras y la manzanilla, y el torero, y por encima de todo, esa cúpula inmensamente azul. Y, vueltos a la realidad, nos convencemos de que esa visión ha sido obra de un mantón no extendido en una grada, sino yacente sobre una silla, no en una plaza de toros, sino en un danzino; no lo lleva Carmen, sino una Jeanette o una Lilly, cobijándolo todo, no un cielo azul, sino una atmósfera de tabaco inglés y wiski. Pero, para nosotros, la visión del mantón ha sido un rápido viaje por Andalucía.

Así, pues, estoy de acuerdo con el señor Rodríguez Tomé en que falta el azul. Creo que el también estará de acuerdo conmigo en la falta de otros muchos colores, y como yo, opinaré que si se incluyeran todos los colores capaces de constituir un símbolo de Andalucía convertiríamos la enseña andaluza en el muestrario de una tintorería.

La solución, a mi juicio, sería un polícoro mantón de Manila, cuyos flecos, al ondear sobre la calle Alcalá, también serían como el símbolo de un fandanguillo.

JULIO BELZA

La lectura de la R. O. suspendiendo las obras que se ejecutaban en las Eras de Cristo, las grandes dificultades de carácter económico y social que la suspensión plantea y la exposición sobria y severa de la situación económica del Municipio, hecha por el señor Ortega Molina en la sesión municipal del día 15, sugiere a todo granadino, que se preocupe un tanto de la administración y mejoramiento de la ciudad, amargas reflexiones y comentarios nada gratos sobre la actuación municipal desarrollada en un ambiente de populacheria por el último de los dictadores municipales que padeció Granada.

Y discutiendo sobre esta desventolura legal y esta fantasmagórica danza de pesetas granadinas, acudí a nuestra memoria el recuerdo de que en Diciembre de 1929 ese Ayuntamiento, que nunca padeció empujos de legalidad, ni vaciló ante la magnitud de gasto alguno, rechazaba la oferta de incorporación municipal hecha por Cenes, fundándose en la supuesta falta de requisitos reglamentarios y en razones de economía totalmente imaginarias.

Y ya que entonces se impidió hacerlo, no estará de más decir ahora que dicho proyecto, que particularmente mereció el más caluroso elogio de muchos concejales, fué después rechazado por unanimidad, de acuerdo con el criterio del alcalde; que a pesar de esta opinión adversa del presidente, como el asunto había tomado estado de opinión, hubo que llevarle al salón de sesiones, después de estudiado... el modo de rechazar lo que la opinión pública preconizaba.

Y aquellos severos muncipes, después de examinar al microscopio e

presupuesto de Cenes (7.500 pesetas mal contadas, con las que el pequeño Municipio llenaba sus escasas necesidades y pagaba todas sus atenciones), desestimó, por las razones apuntadas, el ofrecimiento del único pueblo que se ha querido fundir con la ciudad, y se daba a ésta la sensación del rigorismo económico de sus administradores, tan irreal como las grandes cantidades que, en opinión de éstos, tendría que invertir Granada en alumbrado y cultura de Cenes. (Aquellos benditos concejales parecían desconocer que Cenes tiene los mejores edificios escolares y casas para maestros que hay en la provincia.)

Hubo, sin embargo, necesidad de evitar que el maldito sentido común comentase aquel acuerdo y escandalizase diciendo, por ejemplo, que aun en el terreno de la conveniencia económica, la incorporación era un buen negocio, porque la ciudad no tendría por ello que aumentar sus gastos, y en cambio se acrecentarían sus ingresos con los tributos de aquellos vecinos. Y que para juzgar esas cosas y tomar tales acuerdos, era preciso remontarse a mayores alturas, a las amplias visiones del porvenir, del desarrollo y del engrandecimiento de la ciudad.

Se escamoteó al pueblo el aspecto más interesante de la incorporación. Y se ultrajó a la moral política y administrativa al solicitar de Maracena lo que se negaba a Cenes. Y se dificultó para lo futuro la resolución de un problema del más alto interés para Granada.

Brindamos el asunto a la Comisión de Revisión del nuevo Ayuntamiento, quien puede deshacer este entuerto o demostrar al menos que el acuerdo municipal que desestimó la incorporación de Cenes a Granada pudo obedecer a cualquiera causa menos a escrúpulos de legalidad o a razones de economía. La verdad en su sitio y cada cual en el suyo.

P. P. ZURDO

ALCALÁ ZAMORA

Anoche llegó a Granada, procedente de Málaga, el ilustre ex ministro don Niceto Alcalá Zamora.

En el hotel donde se hospeda le visitaron numerosos amigos.

El señor Alcalá Zamora será obsequiado esta tarde a las dos con un almuerzo íntimo.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en Granada el abogado y rico propietario de Priego (Córdoba) don Carlos Luque Onieva.

—Después de asistir a la boda de doña Josefina Escalano con don Carlos Cardell, marchó en el rápido de Madrid, con dirección a Burgos, el capitán de Ingenieros don Eduardo Picaso, acompañado de su distinguida esposa doña Elena Cardell.

En los exámenes del Real Conservatorio Victoria Eugenia han obtenido la calificación de sobresalientes en el primer año de solfeo las bellas señoritas Franquina Lardí y Carmen Zenn.

—Ha marchado a Bilbao el catedrático de nuestra Universidad don Gabriel Bonilla Marín.

—Para pasar una temporada, en unión de su familia, ha regresado a Granada, procedente de Algeciras, acompañado de su bella y distinguida esposa y monísima hija Matilde, el inteligente contador don Rafael Latorre Puertas.

—Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño doña María Rodríguez Contreras, esposa de nuestro particular amigo don José Villarejo Guerrero.

Nuestra enhorabuena.

Salón Regio

Hoy JUEVES 22 de Mayo de 1930

PROGRAMA MUDO

Secciones desde las 3 y 1/2 de la tarde. La última será a las 11 y 1/2 de la noche.

ESTRENO riguroso de la magnífica super-producción «GIGANTE FOX», temporada 1930, titulada

El capitán látigo

Magistralmente interpretada por VICTOR Mc LAGLEN y la bellísima estrella CLAUDE WINSON

PRECIOS: 30 céntimos butaca

Hoy será un Jueves que dejará gratamente recuerdo en el público. No dejen de admirar esta super-producción «Gigante Fox».



—Camarero, tráigame pronto la cuenta. —Sí, señor, en seguida; pero tenga calma y serenidad. —Prométame no alterarse y pagar como un buen cristiano.

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente, la Revista que más prefieren las Señoras.

De Cataluña

Cambó ha sido operado y su estado es satisfactorio
Barcelona 21.—Un periódico, con referencia a noticias recibidas de padres, dice esta noche que el ex ministro señor Cambó ha sido operado en aquella ciudad.

INFORMACION DE PROVINCIAS

En las inmediaciones de Toledo un individuo se suicida arrojándose del tren a la vía y hace descarrilar el convoy
El coche del gobernador de Bilbao mata a un niño, hiriendo gravemente a otro

Congreso gastronómico
Málaga 21.—Se ha celebrado hoy en esta ciudad la sesión preparatoria del tercer Congreso Nacional Gastronómico.

Un joven se suicida arrojándose desde el tran a la vía, y produce el descarrilamiento de varios vagones
Toledo 21.—A mediodía tuvieron conocimiento los periodistas de que el tren que llega a esta ciudad a las diez y cuarenta y cinco minutos de la mañana había descarrilado.

La estancia de la familia real en Barcelona
Barcelona 21.—Don Alfonso ha estado esta tarde en una fábrica de productos químicos, imponiendo una medalla de plata a un obrero, a quien abrazó después.

En la Asociación de Caridad
En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 620 raciones. En el Asilo Nocturno peinetaron a indigentes.

INFORMACION TAURINA

EN ÉCIJA SUFRE UNA GRAVE COGIDA EL NOVILLERO CARREÑO
En Madrid
Madrid 21.—Hoy se han lidiado en esta plaza bichos de Terrones, que han resultado mansos y malos, alternando los diestros Chicuelo, Márquez y Cagancho.

Invitación del Ateneo Zaragozano a don Santiago Alpa
Zaragoza 21.—Contestando a la invitación que le fue hecha por el Ateneo zaragozano, a fin de que diera una conferencia en recuerdo de don Basilio Paraiso, el señor Alpa ha enviado el siguiente telegrama: «Me complace y honra poder pronunciar una conferencia en memoria de don Basilio Paraiso, aunque lamento que ello no pueda ser por ahora».

Los Mercados
Matadero público
Estado demostrativo de la carnización verificada en el día de ayer: Buecos, 10 a 3.30; novillos, 0 a 0.00; toros, 1 a 3.30; bueyes 0, a 0.00; vacas, 0 a 0.00; vacas de rastra, 0, a 0.00; borregos, 180, a 2.85; carneros, 0, a 0.00.

URALITA
para techar. Tuberías para construcciones con presión. Tuberías ligeras para conducciones sin presión. San Antonio, 36 (Puente Castañeda.) GRANADA.

INFORMACION TAURINA

En Ecija. Grave cogida del novillero Carreño
Ecija 21.—Se ha celebrado hoy en esta plaza, en la que alternaron los diestros Carreño, Balderas y Palmeño.

El estado de Gitanillo de Triana
Zaragoza 21.—El diestro Gitanillo de Triana se encuentra bastante mejorado.

El estado de Gitanillo de Triana
Zaragoza 21.—El diestro Gitanillo de Triana se encuentra bastante mejorado.

SUCESOS LOCALES
Niño maltratado
En la Comisaría de Vigilancia denunció Manuel Moreno Huertas que su hijo Manuel Moreno Ortega había sido maltratado por Manuel Ortega, el que le golpeó, rompiéndole unos objetos que llevaba y cuyos daños valora en 40 pesetas.

DEPORTES

Boxeo
Habana 21.—Ayer tuvo lugar la velada pugilística anunciada entre el cubano Relámpago Salguero y el español Hilario Martínez, de los pesos Welter.

Victoria de Logán por k. o.
Barcelona 21.—En el salón del Olympia se ha celebrado esta noche una velada de boxeo.

EXTRANJERO
Los terremotos han producido más de dos mil víctimas
Teheran 21.—Los equipos de obreiros que trabajan en los desescombro de las casas derruidas por los recientes terremotos han extraído de entre los mismos más de dos mil cadáveres.

INTERESES PROVINCIALES

NO PUEDE MEJORARSE ni el gusto, ni la variación ni los precios de Almacenes SANTA TERESA
Comprábelo Vd. misma con su vista
CAPUCHINAS, 22 (Frente a los mercados de carne) GRANADA

INTERESES PROVINCIALES

Cooperativa de Labradores en Salobreña
Llega a nuestras noticias que por significados elementos del vecino pueblo de Salobreña y otros se proyecta construir una fábrica de azúcar de caña y remolacha.

BANCO HISPANO AMERICANO

Table with columns: Plaz., Cta., Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100 1929, etc.

SUCESOS LOCALES

Niño maltratado
En la Comisaría de Vigilancia denunció Manuel Moreno Huertas que su hijo Manuel Moreno Ortega había sido maltratado por Manuel Ortega, el que le golpeó, rompiéndole unos objetos que llevaba y cuyos daños valora en 40 pesetas.

FÁBRICA DE HIELO

"SANTA ANA"
Calle Real, 15. -- ATARFE
PROPIETARIO: DON ANTONIO FERNÁNDEZ SÁNCHEZ
Esta nueva industria está montada con arreglo a las últimas exigencias de la higiene moderna.

ESPECTACULOS

COLISEO OLYMPIA
Se estrena la estupendísima superproducción Paramount, que se titula «Ajustando cuentas».

Noticias Militares

Servicio de la Plaza
Parada.—Los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día.—El comandante de Caballería don Luis Valero Barragán.

ASMA
Catarras bronquiales. Remedio eficaz
JABÓN MEDINA DE QUERZABO
Venta al por mayor, Juan Martín ALCALA, 9 MADRID

FLYTOX
BIBÓN AZUL - OJOS AGRAVABLE
EXCLUSIVOS: G. Granadina de Ind. y Com. S. A. Calle Alhóndiga, n.º 2

AGENCIA DE PRÉSTAMOS

PARA EL Banco Hipotecario de España
interés 6.00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas
PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS
Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL
Manuel Quintana Pancorbo, Reyes Católicos, 61

HERNIADOS!

LA FABRICA
de Bragueros y Aparatos para curar las hernias os dice:
Abrir los ojos a la realidad. La fábrica de aparatos posee todos los modelos necesarios para contener toda clase de hernias, y si aquéllas no bastasen se construiría el que fuese necesario.

P. del Castillo Segovia

MÉDICO
Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6
RAYOS X
Banco del Salón, 7 y 9

ENFERMEDADES DE LOS

Oídos, Nariz y Garganta
consulta por el DR. MEGIAS MANZANO
Profesor de la Facultad de Medicina y pensionado especial en el Hospital Val de Gracia, durante la Gran Guerra y de la Facultad de Medicina de París

Grandes Almacenes de Maquinaria Agrícola

Piezas de recambio de todas clases y marcas
Talleres de construcción y reparación
Esta casa, la más antigua e importante de Andalucía, por ser la mejor surtida de cuanto en la agricultura tiene relación, previene a su clientela que hoy vende todos sus artículos en mejores condiciones de precios y facilidades de pago que ningún otro.

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS

Antonio López Sancho
Molinos, 57. Línea Tranvía Vieillas

BAZAR RAYOS X

EUGENIO P. REQUENA
Accera del Casino, 23. -- Debajo del Casino. -- GRANADA
Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión
Dr. García Duarte
Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina
GRAN VÍA, núm. 38 y 40

AVISO AL PÚBLICO

De común acuerdo y en la mejor armonía, ha quedado disuelta la Sociedad L. V. Castilla y Castellón, establecida en esta plaza con la denominación «EL SIGLO» y de la cual formaba parte. Con este motivo, me es grato participar a mis distinguidos amigos, clientes y demás público en general, que habiendo regresado de Barcelona, después de efectuar compras en las fábricas de Sabadell y Tarrasa, desde hoy queda abierta esta Sustrería con la denominación de «CASA CASTELLÓN», Plaza del Carmen, 29, principal, donde encontrarán un gran surtido en toda clase de géneros para Caballero y Niño y esmerada confección.

ENFERMEDADES DE LOS

Oídos, Nariz y Garganta
consulta por el DR. MEGIAS MANZANO
Profesor de la Facultad de Medicina y pensionado especial en el Hospital Val de Gracia, durante la Gran Guerra y de la Facultad de Medicina de París

Grandes Almacenes de Maquinaria Agrícola

Piezas de recambio de todas clases y marcas
Talleres de construcción y reparación
Esta casa, la más antigua e importante de Andalucía, por ser la mejor surtida de cuanto en la agricultura tiene relación, previene a su clientela que hoy vende todos sus artículos en mejores condiciones de precios y facilidades de pago que ningún otro.

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS

Antonio López Sancho
Molinos, 57. Línea Tranvía Vieillas

BAZAR RAYOS X

EUGENIO P. REQUENA
Accera del Casino, 23. -- Debajo del Casino. -- GRANADA
Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión
Dr. García Duarte
Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina
GRAN VÍA, núm. 38 y 40

LA ACTUALIDAD POLITICA

Interesantes manifestaciones del ex ministro señor Alba

Madrid 21.—El «Heraldo de Madrid» publica esta noche una conversación tenida en París por el escritor y novelista Joaquín Belda con el ex ministro liberal don Santiago Alba.

Ha manifestado éste que «la cuestión del día» se ha planteado con tónica equivocada.

Trata a continuación de los medios que hay que poner en práctica para evitar la depreciación de la peseta.

Refiriéndose a la política, dice que a él, por su parte, le toca ahora callar y esperar, pues no entrará a formar parte del coro de aduladores ni chillones, para dar lugar a una nueva y vergonzosa Dictadura, así como tampoco adulará al rey ni a hombre alguno.

Serviré a España tal como yo pienso y siento, sin pretender imponerle a nadie, y deseo que la democracia española, después de los tanteos vanos de estos meses, concierte su colaboración para una obra renovadora y constructiva, en la que deben tomar parte capacidades intelectuales y representantes de la ciudadanía fuera de partidos.

Pidiendo la modificación del Código Penal

Madrid 21.—El presidente del Círculo de la Unión Mercantil visitó hoy al ministro de Gracia y Justicia, haciéndole entrega de un escrito solicitando se modifique o amplíe el artículo 554 del Código Penal vigente, mediante un segundo párrafo que esté redactado así: «Sólo serán sancionados los comerciantes que vendan géneros corrompidos a sabiendas de que lo están, y artículos envasados con conocimiento de que se encuentran en mal estado.»

El Estatuto ferroviario

Madrid 21.—La comisión de accionistas de ferrocarriles que gestiona la implantación del Estatuto ferroviario visitó a los ministros de Fomento y Hacienda. Estos se mostraron favorables para la pronta implantación de dicho Estatuto.

La Comisión se propone implantarlo antes de que finalice este verano.

CLÍNICA DENTAL

Alejandro M. Núñez
Ex ayudante del Dr. AGUILAR, de Madrid
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. MESONES, 79

Noticias de Madrid

Traslado de los restos del teniente Monti

Madrid 21.—Esta tarde ha tenido lugar el traslado de los restos del teniente Filippi Monti, desde su domicilio, calle Mayor 91, a la estación, para ser conducidos a Italia.

Figuraban en el duelo numerosos diplomáticos amigos y compañeros del infortunado aviador.

En la presidencia oficial iban representantes del rey, del Gobierno y del capitán general.

Entre los aviadores figuraba el general Kindelán.

Según a la multitud varios coches cargados de coronas.

El nombre de Arniches a una calle de la Corte

Madrid 21.—En la sesión celebrada hoy por la Comisión Permanente del Ayuntamiento se ha acordado dar el nombre del popular santero Carlos Arniches a una calle de los barrios bajos.

Sección religiosa

Santo del día.—Santa Rita de Casia.

Liturgia.—La misa y oficio divino son de esta Santa, con rito doble y color blanco.

Jubileo de las 40 horas.—En San Pedro.

Jubileo perpetuo, sin exposición de Su Divina Majestad.—En la Capilla Real y en la basílica de Nuestra Señora de las Angustias.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la Oración.

Adoración vespertina.—En Santa Escolástica con exposición de Su Divina Majestad, todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las nueve y media, misa de comunión con meditación eucarística; después, exposición de Su Divina Majestad, estación, acto de desagravio, bendición y reserva.

Misas rezadas.—En la Capilla Real y Catedral, de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de 7 a 10. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antonio y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias, de ocho a diez.

Mes de Mayo.—En San Matías, a las seis de la tarde; en los Agustinos, Perpetuo Socorro y San Antonio, a las siete; en las parroquias y Corazón de Jesús, a la oración.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. Misa de doce.—En las Angustias, San Justo y Magdalena.

Función.—A Santa Rita, en San Pedro y los Agustinos, a las diez y media de la mañana.

Novenas.—A Santa Rita, en los Agustinos y San Pedro a las seis de la tarde.

Visita de la Corte de María.—De la O. en el Sagrario.

LA CONQUISTA DEL AIRE

El «Conde Zeppelin» continúa sin novedad su vuelo hacia América

La correspondencia que transporta el «Conde de Zeppelin»

Sevilla 21.—Según nota facilitada por la Administración de Correos de Sevilla, la correspondencia entregada oficialmente al «Conde de Zeppelin» para su transporte es la siguiente: Para Canarias, 29 cartas y 131 tarjetas; para Río Janeiro, 1.222 cartas y 498 tarjetas; para Pernambuco, 946 cartas y 349 tarjetas; para Cuba, 78 cartas y 190 tarjetas; para los Estados Unidos, 2.132 cartas y 548 tarjetas.

También fueron entregadas al «Graff Zeppelin» por los oficiales de Correos 566 cartas y 346 tarjetas, a fin de que den la vuelta en redondo y vengan de nuevo a Sevilla, para desde aquí enviarlas a sus respectivos destinos.

El «Conde de Zeppelin» continúa el vuelo sin novedad

Madrid 21.—Telegrafan de Las Palmas, que el dirigible alemán «Conde de Zeppelin» ha cruzado por aquellas islas con rumbo a América, sin que ocurra nada a bordo. Con posterioridad se han recibido noticias de que volaba sobre Cabo Verde con una velocidad de sesenta millas.

A las cinco de la tarde se ha cruzado en pleno Atlántico con el vapor «Carnarvon».

El «Conde de Zeppelin» se acerca a las costas de América

Río Janeiro 21.—La estación de telegrafía sin hilos de la isla de Per-

JOSE SANCHEZ JOFRE
Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta
Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina
Calle de San Matías, 16-18 piso primero
Horas de consulta: 11 a 12 y de 3 a 5

nando de Naroña, ha captado un despacho emitido por la aeronave alemana a las doce de la noche, en la que fija su situación a los cero grados latitud Norte y 21 grados y cinco segundos longitud Este.

Nitrato de Cal IG
15-16 % de nitrógeno y un 20 % de cal
Para informes, muestras gratuitas y detalles:
CONSULTORIO AERONAUTICO DE LA UNION QUIMICA Y LUCH S. A.
Valladolid, Calle de Santiago, 29 31

CLBE
es un zumo de uvas concentrado al vacío
Produce el resultado sorprendente
es un zumo de uvas concentrado al vacío
Precio 275 en farmacias droguerías y papelerías. 11 - 12 - 13 - 14 - 15 - 16 - 17 - 18 - 19 - 20 - 21 - 22 - 23 - 24 - 25 - 26 - 27 - 28 - 29 - 30 - 31 - 32 - 33 - 34 - 35 - 36 - 37 - 38 - 39 - 40 - 41 - 42 - 43 - 44 - 45 - 46 - 47 - 48 - 49 - 50 - 51 - 52 - 53 - 54 - 55 - 56 - 57 - 58 - 59 - 60 - 61 - 62 - 63 - 64 - 65 - 66 - 67 - 68 - 69 - 70 - 71 - 72 - 73 - 74 - 75 - 76 - 77 - 78 - 79 - 80 - 81 - 82 - 83 - 84 - 85 - 86 - 87 - 88 - 89 - 90 - 91 - 92 - 93 - 94 - 95 - 96 - 97 - 98 - 99 - 100

Licenciados del Ejército
Publicado un concurso para GUARDIAS DE SEGURIDAD. Edad de 23 años en adelante.
INFORMES GRATIS
Se facilitan Certificados de Penales.
Pasaje de Hombres Pozo, núm. 2, piso 2.º B.
(Al lado del Juzgado del Campillo entrada por calle de la Colcha).-Granada.

BALNEARIO DE LIÉBRANES (SANTANDER)
Es el único en España, para prevenir y curar las afecciones crónicas de la Nariz, Laringe, Bronquios y Pulmón.
Instalación magnífica. Gran reforma en el Hotel, con cuartos de baño, etc.

Hotel NACIONAL MADRID
300 habitaciones todo confort
Cocina de primer orden. Precios moderados

¡Oid! ¡Oid!
LA HOJA PARA AFEITAR BIEN ES LA GENUINAMENTE ESPAÑOLA EL FENIX
PAQUETE 10 HOJAS, 3 PESETAS
Representante en Granada: Antonio Mesa Vallejo, Solares, 16.

LAS ORUGAS de los frutales se combaten con Arseniato de Plomo «PENTA»
EFICAZ ECONOMICO
Consultas gratis
PENTA, S. A. - San Ignacio, 1 - MADRID

INDICADOR ECONOMICO
De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts.

La Contabilidad no son unos conocimientos inservibles, inútiles; es algo tan necesario para todo hombre que trabaja, que difícilmente encontrará otra materia que le supere. Usted puede aprenderla sin gran trabajo. Clases por tarde y noche en la calle San José Baja, 42, duplicado.

Oposiciones Hacienda, año próximo, y Clases Contabilidad Mercantil
Academia «Moreno Usola», Albondiga, 11.
Profesores: Hacienda, don Herminio Moreno, oficial 2.º del Cuerpo; Contabilidad, don Antonio Martínez, profesor Mercantil. Clases en la tarde.

Erupciones de los niños se curan con rapidez con Depurativo Infantil y Pasta Porosa Caballero

Vendo camioneta reparto marca Ford. Garage Inglés, Boquerón.
Se admiten huéspedes en familia. Razon: en esta Administración.
Vendo carmen nueva construcción inmejorable vistas sin intermediarios. Razon: Zacatín, 37 (platería).
NOVIAS. Vajillas bonitas y baratas. Objetos para regalos. Bazar Linde, Zacatín, 18.
Lanas, Borrás, Corcho, Miraguano. Mesones, 30. Gabriel Galdó.

SE VENDE
planta de tomate, pimiento y cebollino. Diríjase a Francisco Fernández Hita. Casa Real. Fuente Vaqueros.

Se venden dos carros usados, para velos y tratar, en Compañía Española de Electricidad y Gas Labón. San Antón, 93.
Carmen alquiler San Cristóbal. Razon: Codoni, Zacatín, 44.
Bicicletas de alquiler. Ancha Virgen, 18.
Ascensores, motores eléctricos, los conserva y repara talleres García Tejada. Santa Escolástica, 7. Teléfono 2609.
Lanas, Borrás de todas clases, Corcho, Miraguano, a precios de fábrica; y Colchones hechos desde 12,50 pesetas. Albondiga, 37. Esquina calle Gracia.
Traspaso taberna sitio céntrico. Razon: Plaza Nueva, Tinte.
Necesitase señorita para perfumera. Razon: Hotel España. Príncipe.

SE VENDE
Anúnciese en este diario y tendrá una buena y distinguida clientela ::

CALLOS DUREZAS Y VERRUGAS
UNA pta. Farm. Vda. Sueiro, Gran Vía, 16

Agilon AUTO-OIL
LUBRIFICANTE PERFECTO POR EXCELENCIA

SEVILLA HOTEL METROPOL (MEUBLE)
Marqués de Paradas, 4. (Estación Córdoba)
HABITACIONES DESDE 5 pesetas.
AGUA CORRIENTE Y TELEFONO EN TODAS LAS HABITACIONES

La Moda Práctica
No debe faltar en ningún hogar :::::
En este periódico se admiten esquelas mortuorias hasta las 4 de la madrugada

ROCALLA S.A. BARCELONA
EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES
TUBOS, PLANCHAS ACANALADAS, DEPOSITOS, CANALONES, DEPOSITOS PARA WATERS, PLACAS 40x40cm, BOVEDILLAS
TELEFONO 11464
AGENCIA DE GRANADA: OFICINA: ALVARO DE BAZAN 13
Olympia, Teléfono, 1947

Para modelos de refinado gusto, últimas creaciones de la Moda y las mejores calidades de Zapatos, en EL PORVENIR. Gran Vía, 10. Precios sin competencia

Folleto de EL DEFENSOR
Número 45
El hombre de las figuras de cera
Por XAVIER DE MONTEPIN
Traducción de T. ORTOS-RAMOS
TOMO PRIMERO
RAMON SOPENA, Editor. Barcelona.

las frutas, el áspid sale de entre ellas silbando y muerde el pecho de la reina, mientras que el esclavo, asutado, retrocede volviendo la cabeza. ¿Qué le parece a usted este espectáculo.
—¿Qué sería de un resultado maravilloso, seguramente, pero creo imposible en absoluto conseguirlo... Figuras de cera, dotadas de movimiento, vendrían a ser verdaderos autómatas...
—Buena, ¿y por qué no?
—¿Ignora usted que el famoso «Plautista» de Vaucanson ha costado así como unos veinticinco o treinta mil francos?

—Pues bien, pruébeme que no se hace ilusiones.
—¿Cómo he de darle esa prueba?
—Déjeme su dirección... Voy a enviar a su casa esta misma noche una de mis figuras. Convierta esta figura en un autómata cuyo coste sea modesto, y no contento con pagarle ampliamente sus trabajos, lo asociaré a mi empresa, porque me parece muy justo y muy legítimo que participe usted de la inmensa fortuna que le deberá. ¿Acepta esta proposición?
—¡Que si la acepto!—exclamó el mecánico, cuyo varonil y simpático rostro iluminó un rayo de alegría.—Sí, ¡oh! sí, acepto, señor, y bendigo a Dios por haberme conducido aquí.
Cerca de una hora había transcurrido durante la precedente conversación. Blanquita lo había visto todo, mirado y admirado todo. Empezaba a cansarse, y sus ojos deslumbrados no podían fijarse ya en nada.
El mecánico dió sus señas al director del salón de Curtius y salió alentado, reanimado y lleno de esperanza.

Por primera vez, desde hacía mucho tiempo, el porvenir le parecía de color de rosa. Sus invenciones iban a dejar de ser una quimera irrealizable e improductiva. Su trabajo serviría para proporcionar el bienestar, y tal vez la fortuna, a los dos seres que amaba más que a su vida.
—¡Una dicha nunca viene sola!—se decía el joven.—La somnambula, que nunca se equivocaba, va a revelarme, seguramente, lo presiento, que los médicos se han equivocado y que, a fuerza de cuidados, Marta podrá sanar.
Esto era lo que pensaba Vaubaron cuando volvió a tomar con Blanca el camino de la casa del doctor Horner.

mo las cortinas de las ventanas eran de la misma tela y del mismo color, aun en pleno día reinaba en dicho gabinete una profunda obscuridad.
La débil claridad de una lámpara solar con globo de cristal esmerilado, colgada del techo, combatía únicamente aquella obscuridad ficticia y daba un singular aspecto a todos los objetos.
En el gabinete no había más muebles que algunas sillas esparcidas por la habitación, un ancho diván acaosado a la pared y un inmenso sillón de respaldo vuelto que ocupaba el punto central de la habitación.
Una alfombra de un encarnado fuerte y en extremo muilida apagaba por completo el ruido de los pasos.
En ese sillón estaba sentada, o mejor dicho, casi echada, una joven vestida de blanco, que habría podido pasar por bonita, a pesar de su extraordinaria palidez, de sus facciones cansadas y del círculo amoratado que rodeaba, que, viéndola sentada, se preguntaba uno cómo podría estar de pie y andar sin doblarse ni quebrarse a cada paso. Guarniciones trenzas de un

negro azulado encuadraban rostro de facciones regulares, ro duras.
Vaubaron adivinó que aquel joven era la somnambula.
El doctor Horner, hombre treinta y cinco a cuarenta años alto delgado y vigoroso, estaba de pie junto al sillón.
Llevaba un frac de terciopelo negro, de un corte especial, gran chaleco blanco con anchos solapas, unos pantalones atados de paño gris perla, y unas botas flexibles que le subían hasta las rodillas.
Sus anteojos con montura oro producían el más extraño efecto con aquel traje a lo Werther.
El rostro del doctor no era más a propósito para inspirar una gran simpatía: su nariz larga y encorvada semejaba el pico de un pájaro de rapaña; sus ojos verdes lanzaban por entre los brillantes cristales de sus anteojos miradas duras y penetrantes; su boca de finos labios, parecía que la habían abierto con un cuchillo; esos labios se pegaban a los dientes blancos, agudos y sepa-